
ПА ПЯ РО ВЫЯ КРЫ ЛЫ
У го ра дзе Н. жы лі тоў стыя лю дзі. Яны 

па ста ян на штось ці елі: до ма, па да ро зе на 
пра цу, за ра бо чым ста лом... Скла ла ся та кое 
ад чу ван не, што яны жы вуць, каб ес ці, а не 
на ад ва рот. Дзяў чын ка, якая рас ла ў та кой 
тоў стай сям'і, ад ной чы ўба чы ла праз акно 
птуш ку, што бес кла пот на круж ля ла ў не бе. І 
ёй так са ма за ха це ла ся ўзля цець. Спа чат ку 
ма лая па спра ба ва ла гэ та зра біць пры да па-
мо зе па вет ра ных ша ры каў. Але вя роў ка не 
вы тры ма ла яе ва гі і па рва ла ся. Ша ры кі ўзня-
лі ся ў не ба. По тым яна спра ба ва ла ўзля цець 
пры да па мо зе па вет ра на га цмо ка, дэль-
тап ла на, але паў та ры ла ся тое ж са мае... 
Дзяў чын ка ў рос па чы ля жа ла на зям лі... У 
гэ ты мо мант да дрэ ва пад ля це ла птуш ка і 
ад шчык ну ла ад га лін кі зім нюю яга ду. І зноў 
знік ла ў не бе. Дзяў чын ка пры бег ла да до му, 
на бра ла ў міс ку ажын ды су ніц — і па ча ла 
ра біць кры лы з кар до на і га зет най па пе ры. 
Ка лі рас таў снег, яны бы лі га то выя. А ліш ніх 
кі ла гра маў як не бы ло. І яна ўзля це ла...

Гэ ты ро лік пра тоў сты го рад да гэ туль 
кру ціц ца ў мя не ў га ла ве, не ад пус кае. Ча-
сам я так са ма, як тая дзяў чын ка, ад чу ваю 
ся бе не пад' ём най. Толь кі за мест ліш ніх 
кі ла гра маў мне не да юць ада рвац ца ад 
зям лі «рам кі». Не ка то рыя — на вя за ныя 
яшчэ з дзя цін ства. Не ка то рыя — на бы тыя 
ў свя до мым уз рос це.

Ад на з іх — гэ та «сін дром вы дат ні цы», 
пер фек цы я нізм. Трэ ба ўсё зра біць ідэа ль-
на, не зва жа ю чы на свой унут ра ны стан. 
Ні хто не ву чыў пры слу хоў вац ца да ся бе, 
свай го ар га ніз ма, унут ра на га го ла су. Га-
лоў нае, «кроў з но су» вы ка наць па стаў ле-
ную за да чу — на ват ка лі яе па ста ві ла пе-
рад са бой ты са ма. А пас ля — што бу дзе, 
тое бу дзе. І я та кая не ад на.

Не каль кі дзён та му ў са цы яль ных сет ках 
зна ё мая вы кла ла фо та зды мак з баль ніч най 
ежай. «Вось быц цам бы ра зум ная дзяў-
чын ка, — пі ша яна, — ве даю, што лепш 
ву чыц ца на чу жых па мыл ках. Што ся бе трэ-
ба лю біць. Што не за мен ных — ня ма. Што 
хво ры ты не па трэб ны на ват са мо му са бе. І 
што ка лі ця бе не ста не, ужо праз ме сяц пра 
ця бе за бу дуц ь. Усё ве даю, так. І ўсё роў на 
бя гу. «За ва лі ла ся». Ця пер са ма са бе абя-
цаю, што як толь кі ачу няю, пач ну но вае — 
свя до мае, спа кой нае жыц цё».

«Рам кі», якія не да юць ада рвац ца ад зям-
лі, у кож на га свае. Муж пры яцель кі, на прык-
лад, убіў са бе ў га ла ву, што дзе цям па трэб-
ныя вы ключ на ба га тыя баць кі. Та му пра цуе 
не апус ка ю чы рук, з ран ку да поз ня га ве ча-
ра. Ба чыць дач ку не каль кі га дзін на су ткі.

Ін шы ўсе свае най леп шыя га ды бу да ваў 
ква тэ ру. Каб вы пла ціць крэ ды ты і даў гі, 
пра ца ваў на не каль кіх ра бо тах. Ні ку ды не 
ез дзіў, ні ку ды не ха дзіў — ад ным сло вам, 
све ту бе ла га не ба чыў. Ня даў на су стрэ лі ся 
ў мет ро, аказ ва ец ца, ён раз вёў ся з жон-
кай. Ця пер зды мае ква тэ ру. І пра цяг вае 
вы плач ваць крэ дыт за дву шку, у якой жы-
ве бы лая жон ка з ма лым сы нам.

...Ка лі ха лас цяк па мі раў ва ўзрос це дзе-
вя нос та га доў, хтось ці за пы таў ся ў яго:

— Ты так і не ажа ніў ся, ча му?
— Не тое, каб я быў су праць шлю бу, 

прос та шу каў ідэа льную жан чы ну. І так, у 
по шу ках, пра ля це ла ўсё маё жыц цё.

— Але ня ўжо на ўсёй ве лі зар най пла-
не це, на се ле най міль ё на мі лю дзей, ты не 
змог ад шу каць ад ну-адзі ную ідэа льную 
жан чы ну?

— (Сля за ска ці ла ся па шча цэ ста ро га.) 
Не, ад ну я ўсё ж та кі знай шоў.

— Та ды што ж ад бы ло ся, ча му вы не 
па жа ні лі ся?

— Тая жан чы на так са ма шу ка ла ідэа ль-
на га муж чы ну...

Рам ка — «га нар лі васць», рам ка — 
«пра га да сла вы і вы га ды», рам ка — «а 
што лю дзі па ду ма юць», рам ка — «так трэ-
ба» (а ка му?), рам ка — «эга ізм»... Гэ тыя 
рам кі-па чуц ці не да юць ад чуць лёг касць, 
ада рвац ца ад зям лі.

...Ма ма (як ка жуць яб лык ад яб лы ні) 
учо ра ўпер шы ню ў жыц ці спа лі ла грэч ку. 
Рас стро і ла ся. Тэ ле фа нуе: «Са мной ра ней 
ні ко лі та ко га не бы ло!» — «Бо же, ка кой 
пус тяк, сде лать хоть раз что-нибудь не 
так», — ад ка за ла я ёй сло ва мі з пес ні. І пе-
ра сла ла той са мы ро лік пра тоў сты го рад... 
Да вяс ны за ста ло ся менш як 140 га дзін. 
За гэ ты час цал кам мож на па спець змай-
стра ваць са бе кры лы...

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nadzіeja@zvіazda.by
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На сталь гіяНа сталь гія  ��

Ка зач кі з ант рэ со ляў
Ад ной чы ма ма ў дэ крэ це 

і рэ жы сёр па аду ка цыі 
На тал ля ЛЕ ВА НА ВА 

знай шла ў баць коў скім 
до ме пра ек тар са 

стуж ка мі. І прос та 
не змаг ла па клас ці 

гэ ты скарб на зад на 
ант рэ солю. Сён ня ра зам 

з сяб ра мі-ад на дум ца мі — 
пра фе сій ны мі му зы ка мі 

і ак цё ра мі — яна агуч вае 
дыя філь мы свай го 

дзя цін ства і тым са мым 
до рыць ім дру гое жыц цё.

Вы клю ча ец ца свят ло — і 
на эк ра не з'яў ля ец ца зна ё мы 
з дзя цін ства над піс «Сту дыя 
«Дыя фільм». «...А за раз мы 
вам па ка жам і рас ка жам смеш-
ную, кра наль ную і па ву чаль ную 
ка зач ку, — та ям ні чым го ла-
сам інт ры гуе На тал ля дзе так і 
іх баць коў. — На зы ва ец ца яна 
«Слон Хор тан вы седж вае яй ка». 
Яна бы ла на пі са на дзя ку ю чы... 
па ры ву вет ру. Як? А так! Жыў 
у Аме ры цы ча ла век. Яму вель-
мі па да ба ла ся ма ля ваць ка тоў, 
пту шак, ча ра пах... Ад ной чы ў 
па коі, дзе ён пра ца ваў, ад чы-
ні ла ся акно. Ве цер за кру жыў 
па пер кі, што ля жа лі на ста ле. 
Ма лень кі ма лю на чак сла на 

апы нуў ся на пад ло зе над вя лі-
кім ма люн кам дрэ ва. Ча ла век 
за смя яў ся і на пі саў каз ку пра 
сла на, які за лез на дрэ ва. Імя 

гэ та га ча ла ве ка Тэ а дор Сьюз 
Гай зель. Ад нак пад каз кай ён 
пад пі саў ся ін шым, вы ду ма ным, 
імем — Док тар Сьюз, а сла на 

на зваў Хор та нам, у го нар свай го 
ад на клас ні ка...»

(Заканчэнне 
на 3-й стар. «СГ».)

На тал ля ЛЕ ВА НА ВА і Анд рэй ЕЎ ДА КІ МАЎ лі чаць пра ек тар і дыя філь мы 
свет лым пром нем свай го са вец ка га дзя цін ства.
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«Муж чы ны з Мар са, а жан чы ны 
з Ве не ры». Так на зы ва ец ца 
вя до мая кні га аме ры кан ска га 
псі хо ла га. І не здар ма: 
мы на столь кі роз ныя, што вер сія 
аб па хо джан ні муж чын і жан чын 
з роз ных пла нет не вы гля дае 
пе ра боль шан нем. Ад нак нас 
усё роў на цяг не ад но да ад на го. 
Пры чым на ста дыі за ка ха нас ці 
мы цэ нім у парт нё рах ад ныя ры сы, 
а ў ся мей ным жыц ці — ін шыя.
Хто та кі са праўд ны муж чы на? 
Су ро вы «аль фа-са мец», 
што цэ лы мі дня мі «ко сіць» гро шы? 
Або сем' я нін, які ва рыць дзе цям 
ка шу і мя няе пя люш кі? 
Заў зя ты праг ма тык 
або ра ман тыч ны ле ту цен нік?

(Заканчэнне на 6-й стар. «СГ».)

Прэм' е ра руб ры кі «Баць коў скі клуб»Прэм' е ра руб ры кі «Баць коў скі клуб»  ��

Пер шае пра ві ла 
Баць коў ска га клу ба — не ка заць 
пра Баць коў скі клуб.
Дру гое пра ві ла 
Баць коў ска га клу ба — 
ні дзе не ка заць пра Баць коў скі клуб.
Трэ цяе пра ві ла Баць коў ска га 
клу ба — не звяр таць ува гі 

на пер шыя два пра ві лы...
«Баць коў скі клуб» — 
но вая руб ры ка, у якой раз ва жа юць, 
спра ча юц ца і дыс ку ту юць та ты 
роз ных па ка лен няў 
на шай рэ дак цыі. 
Ві тай це: за гар та ва ны 20 га да мі 
ся мей на га жыц ця Сяр гей КУР КАЧ 

і яго ма ла дзей шы ка ле га 
Ва лян цін БОЙ КА. Без пус та слоўя 
і сю сю кан ня — толь кі су ро вы 
муж чын скі по гляд 
на рэ чы. Мі ні мум эмо цый — 
мак сі мум ар гу мен таў. 
Па куль не пе ра мо жа 
чый сьці пункт гле джан ня.

ШУ КАЙ ЦЕ, ПА НЕН КІ, ШУ КАЙ ЦЕ, ПА НЕН КІ, 
У ПЫ ЛЕ «БРЫЛЬ ЯН ТЫ»У ПЫ ЛЕ «БРЫЛЬ ЯН ТЫ»

Гэ ты цу доў ны кадр Гэ ты цу доў ны кадр 
ад кры ваў вы стаў ку фо та здым каў ад кры ваў вы стаў ку фо та здым каў 

«Мі сія та ты», якую ла дзіў «Мі сія та ты», якую ла дзіў 
Фонд ААН у га лі не Фонд ААН у га лі не 

на ро да на сель ніц тва ў Бе ла ру сі. на ро да на сель ніц тва ў Бе ла ру сі. 
(Фо та жур на лісц ка га агенц тва (Фо та жур на лісц ка га агенц тва 

«Та ран ці ны і сы ны»).«Та ран ці ны і сы ны»).

Сён ня Сён ня 
мы пра па ноў ва ем вам мы пра па ноў ва ем вам 

свой по гляд свой по гляд 
на кры тэ рыі «муж чын скас ці»на кры тэ рыі «муж чын скас ці»


